

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)

后退 搜索 收藏夹

地址: 更多精彩文章请见中国证券网股票频道 http://www.cnstock.com/

■理财指南

旅游消费中的省钱策略

□秀融

随着人们生活水平的提高和节假日的增多,自费外出旅游已成为当今人们的一种消费时尚。当您与家人或朋友一起准备外出旅游时,是否考虑过怎样合理使用这样一笔较大的费用开销,怎样以最节俭的方式,换来旅游的乐趣呢?一直以来,人们的观念是,旅游是高收入者的行为;其实现在看来,假如人们在旅游消费中,有一种理财的思维与意识,相信大部分家庭都能享受旅游带来的轻松与愉快。从一些家庭的经验来看,以下几点外出旅游时的消费思路可供参考。

一、坐火车与乘飞机哪个更合算

当您与家人决定外出旅游

时,是坐火车,还是乘飞机,对自费旅游者来说,首先必须进行选择。坐火车时间长,乘飞机时间短,这是众所周知的,但正因为这一长一短,形成了相当可观的价格差。比如杭州到西安旅游,每人往返乘火车普通卧铺的费用是400元左右,而往返选择“双飞”的费用为1900余元,二者差额1500余元,按三口之家外出旅游计算,差价达4500余元。可见,对收入不高的普通家庭来说,全家外出旅游时,旅游途中多安排2—3天时间,选择来回乘火车,相当于省下一个月普通工人半年的工资收入,应当说还是比较划算的。再说乘火车与家人或朋友共度旅途生活,其实也是旅游的一种方式。再加上火车提速,“铁老大”软、硬件服务的改善,也为普通百姓自费旅游提供了比以前更多的便利。由

此看来,选择乘火车外出旅游,适合大多数家庭的经济能力。

二、游玩旅游景点交通工具的选择

到达旅游目的地后,往返旅游景点的交通工具很多,有一日游、二日游的旅游专车、公交车、出租车等。从经济的角度来讲,不如自己购买一张导游图,依据导游图的乘车线路,乘公交车游玩要省得多;从方便的角度来看,公交车不如出租车或旅游车,但从自由这一点来说,乘公交车游玩要方便的多,因为可根据个人对景点的喜好程度自由支配每个景点的时间。

三、住宿先还价,再登记

经济的繁荣,促进了城市宾馆服务业的快速发展,外出旅游住宿已不成问题,同时也给旅游

者提供了较大的选择余地,当然也使住宿的价格有了一定的弹性。从一些城市的住宿价格看,大多可以还价,一般为标价的60%—80%。因此,当您到达旅游目的地后,切不可不问价格,急于办理住宿登记手续,应先商谈价格,看看是否有还价的余地,然后再办理入住手续。时间允许的话,也可多跑几家,进行比较。从安全保障及吃住卫生的角度来看,选择住宿应考虑档次较高的宾馆、酒店、招待所为好,切不可为了图省钱,而入住那些环境较差的个体旅店。

四、购买物品,当心陷阱

人们在旅游时,免不了要买一些纪念品或当地的土特产。而某些旅游景点的商户便针对游客的这种心理设下了陷阱。笔者曾与朋友去某市一景点旅游,在

一家规格较高的商场内,见一件仿制的唐三彩,标价1800元。当我们驻足欣赏时,马上就有服务员低声在我们耳边说:“800元要不要?”而当我们来到不远处一家个体小店用餐时,同样类型的仿制品,店主出价却是25元。这当中有什么奥妙与区别我们搞不清楚,但仿制的“古董”究竟价值几何?只有经销商自己知晓。因此,当您游玩景点时,一定要控制自己的购买欲,欲购买金额较大的纪念品时,最好选择市内信誉可靠的大商场购买。

另外,当您决定坐火车旅游时要注意,某些站内商店食品的售价,相对较高,且猫腻多多。因此,在乘火车之前,应尽量可能选择去大商场备足必须的食物饮料,避免在车站商店或沿途停靠站购买食品,这样既省钱又放心。

■理财漫话

武林高手与股林高手

□中银国际证券 张晓晖

读了不少武侠小说,最喜欢的是金庸。但说起来,武侠小说还是有局限性,有些通病,不好解决。仔细分析这种局限性,对投资还是很有好处的。

一、成为武林高手一定要有奇遇

按说,成为武林高手不是一朝一夕的事情,设个几十年,想都不要想。但在武侠小说里这样写就不好玩了——几十年才修成的武林高手一出场就是中老年了,感情戏、艳遇都不好写了,也就没意思了。所以,要成为武林高手,必须速成。于是,虚竹被无崖子一下子输入了七十年的内功,和输液差不多;杨过在神雕的帮助下,学会了孤独求败的武功;张无忌在山洞里顷刻之间学会了乾坤大挪移和九阳神功;令狐冲在华山思过崖上跟风清扬学会了独孤九剑;而愚笨的郭靖则靠师承多奇遇多速成,马钰、洪七公、周伯通,再加上喝蛇胆、练九阴真经。要说,金庸写得还算本分,有些武侠小说把阴阳双修、采补术都写进去,低俗得很。

武林高手怎么速成都可以,反正是个乐子。但要成为股林高手,速成是不可能的。各种软件、秘籍、诀窍、密码有什么用?都有用。能帮您速成么?不能。成为股林高手没有捷径,只能是一朝一夕地下功夫,还得有悟性,勤反省,还得有机遇。如果期望像武林高手那样速成,一定会碰钉子。

《笑傲江湖》里的华山派,本来分气宗、剑宗;剑宗见效快,但达不到很高境界,有点像ST丰华,一连25个涨停板,但再难有更高的发展;气宗开始不如剑宗见效快,但时间长了,绝非剑宗所能望其项背,有点像海油工程、贵州茅台,走势不显山露水,但时间长了,回头一看,已经是一览众山小了。遗憾的是,岳不群虽然口口声声以气宗自诩,却没有修炼气宗的耐心,于是欲练神功,挥剑自宫,弄了个不男不女不说,最后还死无噍类。

投资的成功 = 正确的思路 × 时间 = 正确的操作 × 千百次的重复

而重复和时间都是省不了的,速成的道路是没有的。成为股林高手,只怕不像成为武林高手那么简单。

二、魔教未必魔,正派未必正

金庸把世事看得挺透:魔教无非是正教的污蔑,正教也无非是正教的自诩而已。杨逍、殷天正、向问天等所谓大魔头,无不重义轻生,快意恩仇,让人神往不已;而所谓名门正派的伪君子岳不群、泰山派掌门左冷禅、峨眉派的灭绝师太,或野心勃勃,或以邻为壑,或拘泥不化,不解天理人情,大都不怎么招人喜欢。

在市场中何者为正?何者为邪?无所谓正邪,正者未必正,邪者未必邪。毕竟哪位到市场中来都是为了赚钱,不是为了匡扶正义。从这一点说,股

林和武林差不多。或许,正邪仅仅表现在做盘的手法上,正者挖掘价值做的时间长些,邪者依靠信息欺诈,纯粹炒一把就走?可有些机构们集体坐庄、抱团取暖,把股价推得高高,然后飞机从高位倒栽葱下来,虽标榜名门正派,却是旁门左道的手法;而有些私募基金倒忙着挖掘价值,已脱去当年恶庄的痕迹。

当然,我们到市场来是为了寻找一个能够获利的趋势,或者寻找一个能够带领我们获利的市场力量。所以,对于市场中的各方力量都要保持一份清醒,不要对任何一种力量产生道义上的信任感,除了听其言,还要观其行,也就是看股价走势和成交量。

三、爱我的人我不喜欢,我爱的人偏喜欢别人,一番翻来覆去,自己也不知道该爱谁了

《倚天屠龙记》里的张无忌,究竟爱谁?似乎是赵敏,但对阿蛛若即若离,对周芷若也割舍不下,最痴迷的还是《天龙八部》里的游坦之,对阿紫可谓如醉如痴,可阿紫偏对乔峰落花有意,乔峰对阿紫却是流水无情。段誉就更忙了,除了众多的妹妹,一心爱上的倒是王语嫣。

世间的男男女女令人叹息,而市场中的投资者也不无这样的情种,看看深度套牢的人们,无不是套在自己情有独钟的股票上,当年的长虹发展就是如此吧。只要在一只股票上赚了钱,那就等于靓女对您“临去回眸那一转”,从此对这位靓女就割舍不下了。结果往往是,这只股票对您不再有情,就像岳灵珊对令狐冲,阿紫对游坦之那样,把您坑得够呛。

自己买的股票不涨,天天涨的股票自己没有买,一着急,去追上涨的股票,被套住了,而自己刚刚抛掉的股票却飞涨起来。说起来,很像一心想复国的慕容复,去追西夏公主让虚竹占了先,而自己抛弃了的表妹王语嫣又跟了段誉。最后,疯了,就像岳灵珊下一个侍女,很凄惨地跟在身边。

四、江湖上有太多因为心理压力而变态的人

这种人不少,因为复国梦破灭,慕容复疯了;因为情场失意,李莫愁变得恶毒;因为钻研武学过于执着,欧阳锋得了失心疯。说来说去,这些人的下场之凄惨也是咎由自取,无非是因为贪、嗔、痴,迷失了本性,失去了生活的乐趣。

最让人羡慕的是周伯通,东邪西毒南帝北丐或执迷于天下第一,或因扰于人间恩怨,或絮于丐帮琐事,或苦于人间情仇,唯有周伯通以武学为乐又不争天下第一,心无牵挂,胸无块垒,而其武功也就登峰造极,远超前侪。就像一个股林高手,以投资为乐,而不以赚钱为乐,既赚钱,又深得生活妙趣。这种境界就令人艳羡不已了。

武侠小说里涵盖的东西不少,从中我们也能读出不少投资的道理来。

幸福契约

□长河

表姐常花几千元去买名牌包包及搜集各种款式的鞋子,她大约有二百多双鞋,每星期还要去沙龙护肤美白。信用卡账单只付最低应缴金额,不知不觉间已债台高筑。

背负债务的表姐相当重视女权平等,跟男友约会,坚持各付各的账。她常说:“别人的钱是别人赚的,我自己也有工作,干嘛占人家便宜。”

偶然间,表姐的男友发现她背负沉重的债务,坚持帮表姐还清。她当然不肯接受,就这样差点分手。他不满地对表姐说:“你宁愿让银行赚利息,却不肯接受我的好意。”表姐顶回去:“我宁愿欠银行钱,也不要欠人情。”她男友难过地说:“你没欠我人情,我是在做投资,投资我的未来。”

他的一番话,让表姐相当感动,决定与男友共度一生。表姐省吃俭用,假日到夜市去摆地摊卖衣服。男友虽然舍不得,也在一旁帮忙招呼客人,慢慢把债务还清。

订婚后,表姐跟姐夫合力制作了一张A4纸的幸福契约,讨论婚后的财务规划,像存款(定存、基金)占收入20%、家用(房租费、生活费、水电费、电话费、给双方父母的零用钱)占收入30%、子女教育费占收入20%、杂支(保险费、交通费、旅游基金)占收入20%、零用钱占收入10%。

婚后,表姐跟姐夫遵守着事先沟通好的幸福契约,再也为钱的事吵过架。



再婚家庭理财四项“基本原则”

□马会

改革开放以来,中国的离婚率呈现不断上升之势,同时也有众多离婚者在经过心理调整之后又组建了新的家庭。但有关专家分析,再婚和第一次婚姻有很大不同,再婚者面临着心理、人际关系、家庭经济等方面的问题和压力。许多再婚者有婚姻失败的阴影,战战兢兢踏入新家庭,对另一方存有戒心,自然而然地在感情和经济上有所保留,唯恐全部投入后,换来的是一次伤害。同时,由于涉及第一次婚姻所

生的子女,如果再加上新婚后生育的子女,会使再婚者的家庭关系更为复杂,因而其家庭理财较之普通家庭更为困难。所以,再婚家庭理财应注意以下四项“基本原则”。

一、可做婚前财产公证。多数再婚者再婚前会有个人积蓄,有的还会有工厂、店铺等固定资产。为了保持经济上的合理平等以及防止婚姻破裂而引发经济纠纷,双方或一方婚前财产较大的再婚家庭,宜进行婚前财产公证,从而避免纠纷,更好地维护家庭和睦。

二、多交流沟通。两个经

历失败婚姻的人重新结合在一起,一定要备加珍惜,特别是要注重加强家庭财务上的交流和沟通。一般来说,夫妻俩在家庭理财上如果一方注重稳健,一方注重收益,则双方存在很好的互补性,可以相互学习和交流。单从理财技能上说,再婚生活,也是一个再学习的过程。

三、宜实行AA制。在充分沟通的基础上,在经济状况相对透明的状态下,夫妻俩可以实行AA制理财,因为再婚夫妇的双方不但要负担各自父母的养老等正常开支,还要对不

跟随自己的子女尽到责任和义务,如果“财务集中”的话,容易因“此多彼少”等问题引发矛盾。所以,各自财务独立的AA制对他们来说最合适不过。

四、双方共同分担经济压力。许多再婚的女性,往往因为找到了一个经济条件好的丈夫,便认为找到了靠山,从而放弃了自己的工作和事业。俗话说“手心向上,矮人三分”,即使丈夫再有钱,家庭条件再好,再婚女性也要自立。这样既能保持自己的家庭地位,也能分担丈夫的经济压力,从而共同创造小家庭的美好生活。

情系奥运小版张

□周凤迟

张先生虽然是京城久经沙场的第一代股民,但是在股市中却是屡战屡败,难得的胜利也是昙花一现;特别是最近几年以来,由于股市的持续调整,使其账面上的损失不下25万元,压得他喘不过气来。在股市没得钱的情况下,作为集邮爱好者的张先生,不得不把目标转向了邮票市场,并且将目标锁定在为北京奥运会而特别发行的三套奥运会小版张上。

张先生尽管多年来在股市征战,但是对于邮票市场的走势也非常关注,只是由于市场同样处于低迷的境地,一直没有找到自认为能够稳赚不赔的品种,从而处在观望的状态。然而,2005年11月12日上市的“会徽”、“吉祥物”和“会徽与吉祥物”不干胶小版张,却改变了张先生对于市场的基本看法。他认为这是一个不可多得的良机,甚至是自己大翻身的绝佳契机。张先生说,我等待这一天已经很久了。北京奥运会小版张上市的

第二天,张先生就果断在45~48元之间的价位买进1500版“会徽”小版张,其预期目标是春节之后价格达到100元。令张先生预料不到的是,11月17日,“会徽”小版张的最高价格竟然超过了140元。他顺势在110~130元之间的价格陆续清理干净,获利超过9万元;短短几天之内,第一个战役就获得圆满胜利。

由于“会徽”小版张拉升速度太快,导致获利盘的涌出,其价格出现了连续性的跳水走势,最低价格曾经一度跌至62元,那些在高位追进的投资者一个个面露表情凝重,张先生却在一旁偷着乐。“会徽”小版张的跌幅尽管超出了绝大多数投资者的想象,但是张先生认为或许新的机会就在眼前,行情还远没有结束。他随即就以75元与25元的价格分别买入1500版“会徽”小版张和2500版“会徽与吉祥物”不干胶小版张。由于运作资金盯上了“会徽与吉祥物”不干胶小版张,其价格呈现一种稳步推高的走势,使得市场运行态势为之一振,投资

者的士气骤增。

春节之后,以“会徽”为代表的奥运会小版张不仅没有出现大家所预期的横盘调整,反而在资金的鼓动之下,价格再次创出183元和63元的新高,而成交量却相当有限。张先生就此通过对成交量的观察并结合黄金分割线的分析,得出这样一个结论:奥运会小版张的价格业已见顶,于是毫不迟疑地将手中的4000版小版张分别以150元和55元的价格全部出货,获利达到了18万元,第二个战役更上一层楼。

在随之而来的调整行情中,虽然“会徽与吉祥物”不干胶小版张在盘中的短线机会比较多,但是张先生都未参与其中,反倒为别人指点江山,当起了幕后军师。因为他认为“会徽与吉祥物”不干胶小版张将会出现一次非常剧烈的下挫行情,将那些不坚定的做多分子清除出队伍。果不其然,不干胶小版张展开了令人胆寒的调整,其价格最低曾一度跌至33元,满盘皆是套牢者。就在大家探讨行情是否已



经结束的时候,张先生已在暗中吸纳,在38~43元之间买进3000版。2006年5月20日,“会徽与吉祥物”不干胶小版张创出上市以来70.5元的新高,张先生借此机会将筹码在66~69.5元之间全部放掉,第三个战役顺利结束。随后,张先生马不停蹄地买进了2000本“会徽与吉祥物”极限片折子,开始了新的征战。市场还真给面子,“会徽与吉祥物”极限片随之而来就产生了一波不错的上攻行情;就在大家津津乐道地大肆买进的时候,张先生已陆续将手中的筹码派发给高位接货的投资者,如今早已置身事外了。

